

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelen hetenkint egyszer, vasárnap reggel.

Előfizetési ár:

Egész évre 5 frt — kr.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Búza-utca, 1283. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények, reclamációk és előfizetési pénzek küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetéseket és hirdetések elfogad helyben.
A NYÁCSIK SOMA UTÓDA CZEG.
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.
Egyes szám ára 10 kr.
Hirdetések és nyilttéri közlemények jutányos áron vétetnek fél.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„Szarvas és Vidéke“

1891. évi (II. évf.) okt. — dec. negyedére.

Az új évnegyed közelellével tisztelettel kérjük lapunk azon pártolóit, kiknek előfizetése a hó végével lejár, annak mielőbbi megújítására, valamint a hátralékok szives behűldésére.

Az előfizetési feltételek lapunk homlokzatán olvashatók.

Mai számunkhoz az előfizetési pénzek behűldésére szolgáló kész utalvány-ürlapokat melléktünk.

Szarvason, 1891. szept. 19.

A „Szarvas és Vidéke“
kiadóhivatala.

Árvaügyeinkről.

II.

Nem vagyunk a mindenáron való vagyonszerzési viszketeg emberei és szószólói, mert annak veszedelmességéről

meg vagyunk győződve, de nem tartjuk lényegtelennek a kiskorúak érdekében, hogy ha ennek árvaszékileg kezelt tőkéje van, abból vagy ezzel az ő jövő életmódjára is tekintettel alkalomszerűleg ingatlan vagyonszerzési és megtartási ösztön már idejekorán fellesztetik és benne az ingatlan vagyonhoz való ragaszkodás ősi erénye neveltetik.

Nehogy azonban a vagyonszerzés kérdésénél azon tévedésbe jussunk, hogy itt csak a nagyobb tőkével rendelkező kiskorúaknak esetleg nagyobb ingatlan vételére való képességei vehetők leginkább figyelembe; félreértés kiküldése végett kijelentjük, hogy nézetünk szerint a csekélyebb tőke birtokában levő, tehát szegényebb sorsú kiskorúaknak is lehetővé kell tenni és elősegíteni, hogy tehetségeikhez mért ingatlan vagyon szerzésébe bocsátkozhassanak, mivel csekély vagyona ezeknek is

ép oly kedves s gyarapításának is ép úgy örülhetnek, mint a vagyonosak az ő uradalmaiknak.

Ritkán fordul elő oly eset is, hogy ha a kiskorú részére valamely vagyon adóssággal terhelve marad, hogy az a teher törlesztése mellett megtartassék. Legtöbbször kényelmesebb a törvényes képviselőnek, ha annak eladását javasolja, és mert kimutattatik, hogy a becslevél alapján az eladás előnyös, s hogy terhek is vannak s azok a vételárból kikerülnek, nemcsak, de még a kiskorúnak is marad belőle: az eladás rendszerint elrendeltetni szokott. Holott sok esetben ha a gyám egy kis fáradságos utánnézést, megváltoztatott és lelkiismeretes kezelésre való törekvést nem sajnálna érvényesíteni, avagy a kiskorú igényeinek megszorítása, sőt némely ártalmatlanul mellőzhető szükségletektől való visszatartás és lemondás terhére nem esnék, az eladás helyett

TÁRCZA.

Sólkajok.

I.

*Elpanaszoltam fűnek — fűnek,
Ha tépett gond, ha vérzett bánat.
Kopár sziklák közt, mély vadonban
Keszerveimet elsokogtam.*

*De ha ember jött közelembe,
Elrejtettem búmat szívembe.
Mint a virág kelyhét bezárja,
Ha ráborul az alkony árja.*

II.

*Oh nem az a bí haldlos,
Mely a dalban szárnyra kél,
Nem lövi a szívet széjjel
A kiáltó szenvedély.*

*Mire másodt panaszt tenni,
Irt keretni nem lehet,
Az a seb öl, mit az ember
Magától is rejteget.*

Inczédi László.

Budapesttől Prágáig.

— Utí karcolat. —

A „Szarvas és Vidéke“ eredeti tárcája.

A kellemes utazáshoz két dolog szükséges: idő és pénz, és úgy látszik, hogy az emberek egy jelentékeny része mindkettővel bőven rendelkezik, mert mindig úton van. Azért mondja az angol: „az idő pénz“; de utazik is mindig. A múlt héten olvashattuk a lapokban, hogy Tátrafűreden a hegyek között rémületes szikla-omlás történt. Zaja messze vidékre megreszkettette a léget, s felülmulta a csaták ágyúörgéseit. Ezt is csak angolok látták. Ezeknek ott kell lenni mindenütt, ahol valami történik.

Az emberek általában háromféle célból szoktak utazni. Egy rész időöltésből, szórakozás végett, a másik rész tanulmányból, és a harmadik rész — a vigéczek tolakodó serege — ez mindig valamilyen utazik. Hol patent patkóban, hol meg kész gomblyukakban. Siet is úgy, mintha mindennap ujonnan patkolnák. Legnehezebb tanulsággal utazni. Utazni kellemesen, mégis sokat ellesni, sokat megfigyelni, — ebben rejlik az utazás művészete. Ennek a művészetnek

iskolája van. Előcsarnokai az indóházak, ajtai a vasuti coupék. Professorok az utazók, az előadási módszer: socratesi. Leczképenz tariffa szerint, balekoknak tariffan felül.

Aki hosszabb utat akar tenni, annak igen ajánlatos, hogy összeköttetésbe lépjen az ugynevezett Cook-féle utazási vállalattal. Iródával bir Európa majdnem minden nagyobb városában. Nemcsak vasuti jegyeket nyújt jutányos áron, hanem utalványszerű szelvényeket is, melyekért az utazó az egyes városok nagyobb vendéglőiben sok figyelem mellett kitünő ellátást nyer. Az el nem használt szelvényeket az iroda a kibocsátott áron mindig visszaváltja. Mi is — kik a prágai cseh kiállítás voltunk megnézendők, — Cook úr szives hajlamaiba ajánlottuk magunkat.

Ezen prágai expedíciót külföldben az orsz. gazd. egyesület rendezé. Kezdetben nagyobb szerű hivatalos revanche-látogatás akart lenni a csehnek az 1885-iki orsz. magyar kiállításon való részvétel viszonzásául, de az a cseh politikai és társadalmi constelláció, melyet a reakzionarius ifju cseh párt és a conservatív vén csehek rivalitása teremtett, nem nyújtott elég bizalmat a magyar vendégek minden részről szives fogadtatása

inkább a teher-törlesztés útjára léphetne. Hiszen a kiskorú vagyonát kezelő gyámnak a jövedelemből díja is jár, tehát fokozott szorgalomra még nagyobb jutalomban is részesül és a mi még ennél is többet ér, az erkölcsi elégtétel, a jóknak elismerése s a kiskorú hálája farradozásának nyomában jár.

Miután a jelenlegi pénzviszonyok között a terhes kölcsönök kevésbé terhesekkel könnyen felcserélhetők, különösen a törlesztési rendszer a tehertől való szabadulást s a kiskorú vagyonának megmentését sok esetben lehetővé tenné sőt évek során előre láthatólag biztosítaná is.

Igaz, hogy a törlesztés a gyámsági törvény szerint a jövedelem mértékéhez van kötve s egyszersmind körülmény, szerüleg kötelezővé is van téve, már pedig valamely ingatlan jövedelmezőségének megállapítása a kezeles módjától és a gyám képességeitől nagyban függ, s ahhoz képest igen viszonylagos lehet.

Ugyanazért hivatalból is kellene kutatni a vagyon valódi jövedelmezőségének s helyesebben a jövedelmező képességnek s esetleg a kezelési rendszer megváltoztatásával is oda törekedni, hogy a vagyon e terhektől az eladás kényszerítése nélkül megszabadulhasson s a kiskorúnak nagykorra jutásáig megtartható legyen.

Ha pedig ez könnyű szerrel nem volna eszközölhető, akkor is fontolóra veendő, hogy a birtoktest egy részének eladása által az ekként lejjebb szállott terhekkel nem volna-e még annak többi része legalább megmenthető.

Elmondottuk általánosságban a kiskorúak vagyoni viszonyai kezelése és

rendezése kérdésében megfigyelésekre alapított s az életből merített példák-
kal is igazolható nézeteinket és meggyőződésünket; ezek után anélkül, hogy azok további részletezésébe bocsátkoznánk, térjünk át most már a kiskorúak személyes viszonyait érintő gyámhatósági intézkedések jelenségeinek és következményeinek vizsgálatára s vessünk egy pillantást mindenekelőtt azok legfontosabbika: a mai korban mind sűrűbben jelentkező nagykorúsítás eseteire.

Sokféle indító okai lehetnek és vannak is a nagykorúsításnak, melyek némelykor valódiak és figyelmet érdemlők, máskor pedig a kiskorú nyugtalan, elégedetlen természetére, a gyámnak a gyámság terheitől való szabadulási törekvésére, sőt sokszor a jól takargatott idegen befolyásokra és egyéni érdekre vihetők vissza.

Ha tehát az előforduló nagykorúsítási esetekben a gyámhatóság csupán a törvény szavaihoz való ragaszkodással a szülők s netalán a rokonok meghallgatása mellett hivatalból is nem igyekszik a nagykorúsítás valódi okait kutatni és kideríteni s nem szerez teljes és megnyugtató bizonyosságot a felől, hogy vajjon azon indokok, melyek a nagykorúsítandó személy egyéni tulajdonaiként a törvényes képviselő, vagy éppen a rokonok részéről felhozhatnak, a valóságban is megvannak-e s a hivatalos vizsgálat eredménye és a kipuhatólt körülmények egybevetéséből nem igyekeznék levonni és megállapítani, vajjon a kiskorú gazdasági, ipari vagy egyéb foglalkozásaiban, mely életmódját képezendi, tett-e oly előhala-

dást, tanúsított-e oly képzettséget, melyből az ő emberi és polgári hivatásának s kötelességeinek önálló teljesítésére való képesítettségére 24-éves korának betöltése előtt is biztosan lehet következtetni. Ha mindezek kellőképpen nem mérdeztetnek, s az illetékes hatóság a konkrét esetek tulajdonképeni lényegébe nem hatolva csak a szorosán vett alak-szerűségek kellő megtartásának merev álláspontjára helyezkedik, s azzal — mint aki dolgát jól végezte — önelégült nyugalommal esnék keresztül az enemi kérdéseken: az ily szélesebb körűtekintés- és megbirálás-nélküli eljárás a nagykorúsított egyénre sok esetben a legnagyobb veszedelmet fogná magában rejteni, amennyiben a gyámsági kötelek s a gyámhatósági felügyelet és ellenőrzés alól is idő előtt fel-szabadult, s gyakran önző érdekek palástja alatt észrevétlenül is szított szenvedélyek lejtőjére jutott kiskorúnak a vagyona és képességeivel való önálló és szabad rendelkezéssel együtt oly veszedelmes fegyvert szolgáltat kezébe, mellyel az sokszor önmagát sebzí meg, s vagyoniilag és erkölcsileg is végromlásba süllyeszti.

Nem szabad feledni, hogy a nagykorúsítandónak a 18 éves kortól a 24. életéve betöltéséig a gyámhatóság még teljes 6 év fölött rendelkezik felügyeleti és ellenőrzési jogának érvényre juttatására, mely évek alatt a kiskorú látóköre a gyakorlati élet jelenségeinek megfigyelésében még előnyösen fejlődhetik, élettapasztalatai a jó és rossz következmények megítélésében gyarapodhatnak, s ennek folytán a rendes és nyugodt viszonyok között kifejlődött

iránt. Ennek következtében a nevezett egyesület a zsurnalisztika öreg harangjait nem is huzatá meg a kirándulás mellett. Kevesen is vettünk részt benne, de annál több jó kedvvel. Ez több volt, mint a pénzünk; de szükségünk is volt rá a melancholikus csehek között. És sajátságos, végül nem a jó kedvünk — amiből több volt — hanem a pénzünk fogyott el. Így egyenlítődnek ki még Prágában is az ellentétek.

A meghatározott időben mindnyájan megjelentünk a budapesti „nyugati indóház-nak“ nevezett pályaudvaron. Azelőtt osztr. állam-vaspályának nevezték, de mióta a magyar állam ezen vasutat átvette, azóta nyugati lett. Bizonyosan azért mert a főváros éjszakai részén fekszik.

Vonatvezetőnk nagylelkűsége a különben túltömött gyorsvonaton elég kényelmes helyet biztosított számunkra. E nagylelkűség tüzet szítottunk is egész Bécsig, nehogy sugárai kellő tápanyag hiányában megfogyatkozzanak. Mig a társaság egy része az ismert táj szemléletében gyönyörködött, addig mi néhányan véletlenül egy csomag kártyát

fedeztünk fel, csakhamar szervezkedtünk és vigan contráztunk egymást.

Mindenütt szép játék a klábrí, de legszébb a vasúton, hol az elvesztett recontra utáni ocsudásból egy szép tájkép téríti magához az embert. Otthon kártyázni szóra-kozás, vasúton gyönyör. Otthon csak az kártyázik, aki tud, vasúton az is, aki csak sejt hozzá.

Hanem kibicizmentes hely, azt hiszem, nincsen az egész világon. Felnehetsz a Mont-blanc csúcsára, lemehetsz a katakombák fenekére: kibiciz mindenütt akad. Hívebb az árnyéknál, mert ez néha elhagy, de a kibiciz soha. Csodálatos teremtménye ez az Istennek, olyan orra van, mint a vérebnek, megérzi a kártya szagát. Ott, hol nem is sejted, egy kedélyes mosoly kíséretében hátad mögött terem. Ha hátortalan vagy, biztat, ha rosszul játszol, szid, ha contrát kapsz, szívesen sajnálkozik fölötted, ha vesztesz, ékesszólóan reménynyel kecsegtet; — de ha nyersz, ez kizárólagosan az ő érdeme. — Együtt örül, együtt sir veled, — de ha tova küldöd, nem megy el. Törhetlen, és érzéketlen hűség. Sőt ha jó szántából néhány pilla-

natra távozik is, elég vakmerő téged kérni fel, hogy míg visszajön, őrizd a helyét, ne-hogy más foglalja el.

Résziünkről is merő ábránd volt, midőn azt hittük, hogy találtunk egy kibiciz-mentes helyet. Alig osztottunk néhányszor, egyszerre csak megjelen a coupé ajtajában két szemüveg, mely alól egy kibiciz-jelölt barátságos szemek kandikáltak elő. — Kezdetben csak az ajtóból forgatta fejét, de egy-egy elhangzó quart v. gy contra ugyanannyi kíváncsi mosolyt és lépést csalt ki belőle. Sejtelmünk végtére is valósággá változott. Szomszédomat — bocsánatkérések között — kizsoritja helyéből, engem megkérdez, honnan és hová utazom, s ezzel constatálja, hogy a klábrí igen szép játék. Ugy látszik, a kibicizek szabadalmaikat a játék szépségéből vonják le. Agyon lettem kibicizelve; még pedig hálátlan kibiciz által.

Mert az elismerés pálmáját nem nekem — ki példás türelemmel hallgattam hangos gondolkozását, kritikus megjegyzéseit — hanem Pista bátyámnak nyújtotta ezen szavakkal: „der alter Herr spielt am besten.“ De nem bosszankodtam hálátlansága miatt, mert teljesen igazra volt.

józan ítélőtehetség higgadtabb s feyelmezettebb magatartással a bármely oldalról jövő külső behatásoknak is jobban lesz képes önerejéből ellentállni.

Azt mondhatják ugyan, hogy az árvaszék úgy sem akadályozhatná meg a 24 éves kor elérése előtt nagykorúsítottnak önmaga iránt nyilvánuló s előre senki által nem tudhatott rossz irányu czélzatait; tehát az ilyen kis-korú a maga idején elért nagykorúság esetén rendes viszonyok között is ép úgy áldozatául fogna esni a saját hibáinak.

Igaz; de ha e nagykorúsítás eseteit maga a gyámhatóság eme fontos és életbevágó kérdés mélyére ható erkölcsi és lélektani oldalairól is bíráltnak szigorú bonczkése alá veszi és elemezi, s azokat a hivatalos gyakorlat megszokott útján előtte fekvő nyilatkozatok tájékoztatása mellett még a saját élettapasztalata és emberismerete tárházából is merített meggyőződésére is alapítja: azok a nagykorúsításhoz legálább könnyű szerrel nem juthatnának, s úgy hisszük, ily módon az ez iránti könnyelmű kísérletezések rövid idő alatt meggyérülnek, s eként sok esetben eleje vétetnék azon számundó példák-nak, melyekkel az életben oly sokszor találkozunk, s melyekről tudjuk, hogy sok esetben a tájékozatlan s csak a szemellátható eseményekből ítélő közvéleményben még az eljáró hatóság ellen is vádképen szoktak emelkedni.

De vizsgálódjunk még tovább is a személyes viszonyok terén, s nézzük, hogy a kiskorúaknak az élethez való előkészítésében is találhatók-e az elmondottakon kívül még más oly lényeges momentumok is, melyek a gyám-

Igy érkeztünk Pozsonyba azon kellemes reményben, hogy a kláberi kontrái közt jelentkezett éhségünktől és kibizeünktől megszabadultunk. Ahány ház, annyi szokás. A mozdony egyhangu zakatolását vidám gigerli-induló váltotta fel, melylyel Pharaó ivadékai fogadtak bennünket. Szép nemzetű szokás, de az éhséget nem csillapítja. Takaros lánykák rózsával ostromoltak. Ez is szép virág, de kár, hogy nem lehet megenni. Valóságos viaskodáshoz került a túlszives fogadtatástól megszabadulni, és elesíteni egy kraxelhuber esemetét, kit világhíre vergődött dióskipfljeitől néhány pillanat alatt megkönnyebbitettünk. Nagyon okosan, mert Bécsben csak annyi időnk volt, hogy átszállhattunk egy másik gyorsan szárguló vonatra, de a rengő hajnal Bohémia czukorrépa között ébresztett fel bennünket.

(Folyt. köv.)

hatóságot ez iránybani kötelességeinek legéberebb teljesítésére serkenthetik, s térjünk át arra is, hogy e téren hol keresendők és találhatók az okok, melyekben a tapasztalható visszaállások gyökérszállai megfogózkodhatnak.

(Vége következik.)

Szarvas városa multjából.

VI. Legelőszabályozási örökös egyezség.

(1845. szept. 14.)

Mely egyrésztől Tekintetes nemes Békés vármegyében kebeleztet Szarvas városának alólirt Földes Urasága, másrésztől pedig ezen Szarvas mezővárosa községe között e következő módon kötöttetett:

Ugyanis minekutánna Szarvas városa községe a legelő eránti egyezkedésbe csak azon feltétel alatt bocsátkozott, ha urbéri tartozmányai, adózásai és szolgálatai is örök váltság útján megváltatni engedtetnének, de különben is tekintetbe vévén mind a földes uraság, mind pedig Szarvas mezővárosának községe a legelő szabályozása iránt már folyamatba vett hosszas és költséges perlekedés kellemtelenségeit, — tekintetbe vévén továbbá a barátságos egyezség által a földes uraság s a város lakosai között meg erősítendő kölcsönös szives egyetértést, és az egyező felek közt fenálló és jövőben is fenállandó békességes viszonyt, nyugalmat s hajlandóságot, — de tekintetbe vévén végtére azt is, hogy a közös legelőnek barátságos egyezség általi szabályozása s elkülönítése által mindenik fél mennél előbb czélt érve, a részére esendő illetőségnek azonnali tetteges birtokába s használatába lépne: bővebb megfontolás s egymásközötti többszörös értekezés s egyezkedés következtében, közakarattal és közmegegyezéssel a következők állapították meg:

1. Minekutánna Szarvas mezővárosában az alólirt idecsatolt összeírás szerint összesen háromszázötvenöt és négy nyolczad, azaz 855 $\frac{1}{8}$ egész, nyolczszázhatvanolcz, azaz 368 házas zsellér, s így a törvények értelmében nyolcz, azaz 8 zsellért véve egy telekre, — egyszáznyolcz és négy nyolczad, azaz 1084 $\frac{1}{8}$, továbbá, nem urbéri természetű ugyan, de a törvények szerint mégis hasonló osztályba tartozó eklézsiái és jogyzói olyatén hivatalok, a melyek után a törvény szerint bizonyos mennyiségű legelő-illetmény kihasítása parancsoltatik, szinte tizenegy és fél, azaz 11 $\frac{1}{2}$, és így összesen négyszázhatvenöt és fél, azaz 485 $\frac{1}{2}$ egész olyatén urbéri telek lenne, mely a kihasítandó legelő mennyiségre nézve felosztó kulcsul szolgálna, annál fogva mi alábbirt földesurak és illetőleg birtokosok, imó ezennel ünnepélyesen kötelezzük magunkat s örökösöinket, miképpen főtökintetbe vévén mindenekfelett azt, hogy a község urbéri tartozmányait s szolgálatait örökváltság útján kiváltani türekehdvén, ezen czél elősegítése s könnyebb elérése eszközölésül legelőbeli illetőségben nyeron-donc csupán legbiztosított alapot, — minden egy-egy telek után harminczkét azaz 32 holdat, holdját 1200 □ölével számítva, összesen tehát tizenötezer kátszáz tizenhat azaz 15,216 holdat, a becsltetés (classificatio) mellőzésével Szarvas város községének, a megyei járásbeli tisztség jelenlétében kihasíttatni fognak, oly formán azonban, hogy

ezen mennyiségbe mindazon terület, mely időfolytában a város terjesztésére szükségessé váland, legittén ezen mennyiségbe immár bentfoglaltatva értessek.

2. Epreskertnek négy, katonai lovaglőiskolának egy, temetőnek pedig husz, összesen huszonöt holdnak a fentebbi illetményen kívül, holdját szinte 1200 □ölével számítva, a község részére leendő kihasítására ezennel olyformán kötelezzük magunkat, hogy a temetőre fordítandó husz holdakból a szükséges mennyiség a nép számához alkalmaztatólag a katolikus egyházat is hasonló arányban illesse.

3. Költsönösen megállapítottatott, hogy az első pontban a község részére megajánlott legelőbeli illetménybe, a kondorosi legelőből háromezer, azaz 3000 hold, holdját szinte 1200 □ölével számítva, a község részére egy tagban fog kihasíttatni, olyformán, hogy a keleti rész I. jegytől a II. jegyig, mikint ezen vonal a térképen nyilván látható — a földes uraságot; — a nyugoti rész pedig I—II. jegytől III., IV., V., VI., VII. jegyekig a fentkített mennyiségben és egy tagban a várost illesse.

4. A belső legelőre nézve, a választó vonalokra kötelezőleg megjegyeztetik, hogy a Káka-fok torkolatja f-lett, a térképen látható a) jegynél kezdődjék a választó vonal első pontja, mely lefelé a Káka-foki Érnek b) jegyhez, és ezen Ér mentében s kanyarulatja folytában a c) jegyig nyilván, innen a Kovács-féle tanya déli szegletéig d) jegyhez fog kivágtatni, — ezen választó vonaltól egész a városig, túl a városon pedig az úgynevezett Nyúl-zugtól e) jegytől kezdve a Keresztes-ór mentében, innen f) jegyig, innen a Nagy-éren keresztül a határ s tanyák közt a décsi pusztának g) jegyig, innen délre bekanyarúlva a tanyákhoz h) betűig fog a város illetménye kihasíttatni; itt azonban megjegyeztetik, hogy a Körösön túl a gátak végeitől, a térképen látható i) jegytől fel, jobbra a túri útig k) jegyig, innen azon kis Érig, mely a Körösbe nyúlik, l) jegyig közbefoglalt tér, szinte a várost fogja illetni olyformán, hogy a Lapos, és kirakó helynek használni szokott dombocská a város illetményébe s birtokába jusson. Továbbá a város kaszállója mellett, és szinte a Körösöntúli szénáskert mellett olyformán fog a vonal kivágtatni, hogy ezen szénáskerti épületek a város kaszállójához essenek az M és N jegyek alatt.

5. Az eként kihasítandó legelőmennyiség örökös használata kizárólag a várost fogja illetni, ott sem az uraságnak, sem örökösöknek, sem tisztjeiknek, sem végre eselédjeinek — ha különben jobbágyi viszonyban nem állnak — használhatási joga többé nem lévén; sőt amennyiben netalán időfolytában a város örökődése ellenére akár az uraság, akár az örökösök, akár tisztjeik s eselédjeik és hozzátartozóik által használati gyakorlat czéloztassék felállíttatni, e gyakorlati jog még a bíró által se vétessék tekintetbe, ily esetekben a község tettegesen is gátolhatván az uraságot. Ugyancsak ily joggal fogja használni az uraság azon legelőrészt, mely ezen szabályozás által birtokába kerülend.

6. Amennyiben netalán e tárgy — előre nem látható okok és körülmények miatt — perrel fogna eldöntetni s eme szerződés fo-

ganatba nem menné: ezen esetre sem az egyik, sem a másik egyezkedő félnek bármily következtetést a jelen egyességből, hűzní joga nem lesz.

7. Ezen urbéri örökös szerződés, a törvények értelmében előbb úriszékileg, később megyei törvényszékileg is fog tárgyaztatni, honnan az a nmlgu kir. magyar Helytartó Tanács utján jóváhagyás végett ő Feltségéhez is felküldendő lesz, mit akadályozni egyik félnek sem leend joga. Addig azonban a közlegelő-használati jog közösen fog mindkét rész által — amint eddig — gyakoroltatni, megjegyezvén azonban, hogy ha helybenhagyatva ezen szerződés a felsőbbi helyekről leérkezend, mindkét résznek illetménye minél előbb, s ha lehet — jövő 1846-ik évi József napjáig kiharítottassék s resignáltassék; ha egyébiránt a szerződés csak a jövő évi április végső, vagy május első napjaiban érkeznek vissza: ezen esetben a végrehajtás azon évben szent Mihály-napig nem fog foganatosítottatni.

8. A város illetményébe esendő épületek, valamint az alólirt birtokosság részébe eső kutak költsönösen felbecsültetni s a birtokosság és község által egymásnak megtérítettetni fognak, a szappanos major kivételével azonban, melynek anyagait a kimutatandó helyre elszállítani a község lesz köteles.

9. Az ország-, düllői és tanyamentében szükségképen megkívántató utak kiharítása, megyei felügyelet mellett mindenestre az uraságot illetvén, ez a község illetményébe beszámítandó nem lesz; egyébiránt a kákai legelőre vezető út, nehogy a város legelőjébe az erre hajlandó jószág kárt tegyen, legalább tizenkét ölnyi szélességben lesz kiharítandó.

10. Az eddigelé használt temetőhelyek, ha szinte ezen temetők idő folytával be is záratnának, — sem most, sem azután a város illetményébe beszámítandók nem lesznek, ezek mindenkor a várost illetvén.

11. A vásártér, mint tulajdona az alólirt birtokosságnak, céljának megfelelőleg a maga épségében meg fog hagyatni, a város legelő-illetményébe azonban semmi esetre sem lesz betudandó.

12. Az ezen szerződés végrehajtásakor a város részére kiharítandó illetmény térképe, hiteles másolatban lesz a község részére s használatára átadandó.

13. A helybeli uradalmi orvos használatába uradalmilag engedett mostani föld, mint inclavált hely, a város legelőbeli illetményébe olyformán lesz átadandó, hogy a beruházás, mindenesetre azonban a jelen szerződés aláírása előtt történendő kölcsönös egyezés utján leend a község által megtérítve. — A tüzi veszedelem elleni biztosítás céljából a város körül kivágva lévő szénáskertek, továbbá is az eddigi gyakorlatban, mely szerint azokban a helybeli birtokosok, tisztjeik s cselédjeik, úgy a jobbágyok is, mint mindnyájan a város lakosai, takarmányaikat berakathatták és ezentul is berakathatják, — fen fognak e célra tartatni.

14. A mentőgátak javítására megkívántató költségek fedezését, oly arányban mindazonáltal, amilyenben a község legelője ezek által megmentetik, — mindenkor pedig előre bocsátandó alku mellett — a község is viselni fogja; valamint azoknak javítására, melyek a város mentésére, javítására felál-

litya vannak és leendenek, azonban szinte előre történendő alkudozások mellett, az uraság is a városban létező fekvő birtokai arányához képest hozzá fog járulni.

Mely eképen történt, és érvényességét csak az örökvaltsági szerződéssel egyetemben nyerendő, ellenkező esetben pedig minden következtetés nélkül maradó jelen egyezséget négy eredeti példányban kiadjuk, egyszersmind nagyobb erejére s állandóságára saját kezünk aláírásával és elő pecsétünkkel erősítjük. Szarvason az 1845-ik évi Szent-Mihály hava 14-ik napján.

(Aláírások: ugyanazok, melyet az „örökvaltsági urbéri szerződésen.“ — Lásd mult számunkban V. alatt.)

Folyt. köv.

MI UJSÁG?

— Szolgabíróválasztás. A mult héten tartott megyegyűlés tárgyai között reánk nézve legfontosabb volt a szarvasi járás főszolgabírói állásának végleges betöltése. A választás eredménye ismeretes már úgy a hét folytán megjelent megyei, mint a napi lapok közléseiből. Dr. Krcsmarik János választatott meg 64 szavazattal a központban fölléptetett P o p o v i c s Szilveszter 49 szavazata ellenében. A szolgabíróválasztás illetvén kimenetelét nagy megnyugvással vették tudomásul úgy városunkban, mint az egész szarvasi járásban, mert beigazolvá látjuk ezáltal, hogy az a rokonszenv, mellyel közönségünk dr. Krcsmarikot helyettesi minőségében fogadta, nem volt alap nélküli, s azt a bizalmat, melyet a közvélemény neki ez előtt egy évvel lapunk útján előlegezett, eddigi közhasznú működése által sokszorososan kiérdemelte. S meg vagyunk győződve, hogy a járás összeségének vagyunk most is tolmácsa, midőn azt kívánjuk, hogy szeretett főszolgabíránk sok tisztességgel, de ép annyi teherrel járó hivatalát sokáig viselje s működését közöttünk közmegelegedés, felülről pedig méltánylás kísérje!

— Sorhad ellenőrzési szemléje. Az 1891. évi ellenőrzési szemlén az erre kötelezett tartósan szabadságot, póttartalékosok és tartalékosok következőleg jelennek meg u. m.: oktob. hó 14-én 1881—1883., oktob. hó 15-én 1884—1886., oktob. 16-án 1887—1890-ik évben sorozattak. Utóellenőrzési szemle B.-Csabán november hó 17-én tartatik meg.

— A legnagyobb magyar, gr. Széchenyi István születésének százéves fordulóját f. hó 21-én hétfőn délután a helybeli társ. el. és polg. leányiskolában is megünnepelték. Délután 3 órakor a növendékek s a tantestület tagjai egyik tőrebb tanteremben gyűltek össze, hol Moravesik Géza, intézeti igazgató lelkes beszédben ismertette Széchenyi életét és hazafias irányú működését. Majd egy hazafias dalt énekeltek el a növendékek karban, mellyel az emléktáncpély véget ért.

— Társasvacsorával ünnepelték meg pénteken este Dr. Krcsmarik Jánosnak főszolgabíróvá lett megválasztását — tisztelői. A mintegy 50 főre menő társaság nevében Benka Gyula igazgatótanár köszöntötte fel az ünnepeltet, kifejtve állásának fontosságát, kiváló figyelmébe ajánlván a hazafias nemzeti szellemnek ápolását. Nagyon jó benyomást tett a jelen voltakra az új szolgabíró válasza melyben jóakarató támogatást kérve, hivatalos működésének főprincipiumául a szigorú igazságszoretet mellett jövőben is az állampolitikának a községi élet érdekeitől való elválasztását, a felekezetek közötti békés egyetértés, s nemzeti érziület megerősítését jelezte.

— A szarvasi kereskedők a vasárnapi munkaszünet módosítása tárgyában feliratot intéztek az aradi kereskedelmi kamarához, tolmácsolva azon óhajokat, miképen korlátoztassék, illetőleg módosítottassék a vasárnapi munkaszünet annyiban, hogy az üzletek nyitva hagyassanak déli 12 óráig, délután pedig a tőzsdei elárusítás is szüneteljen. A kamara a napokban értesítette Nyácsik S. utóda cégét, mint a kérelmező kereskedők megbízottját, hogy folyamodásuk a kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumhoz ajánlólag felterjesztetett.

— Tanárválasztás. Grosz Albertet, a szarvasi főgymnasiumnak imént választott h. tanárát, — ki itteni állását a napokban foglalta el — a csabai algymnasium igazgatótanácsa is megválasztotta a Valentinyi Jenő távozása által üresen maradt tanszékre. Grosz A. levélben tudatta a csabaiakkal, hogy miután Szarvasra előbb kapott meghívást, az ő bizalmukat nem fogadhatja el.

— Virilizták pótválasztása. A legtöbb adót fizető megyebizottsági tagok jövő évi névjegyzékének kiegészítésére, illetőleg az időközben történt elhalálozások folytán üresedésbe jött tagsági helyek betöltésére a pótválasztás határnapjául jövő nov. hó 9-ike tüzetett ki a kedden tartott vármegyei közgyűlésen. Mihály József, elhalálozott választási elnök helyett dr. Salacz Oszkár, alelnökül dr. Havár Gyula küldettek ki.

— Színészet. Még se múlik az idény színészek nélkül. Hogy nyilvánvalóvá lett Csóka csapodársága, Bárdy Lajos, ez idő szerint Békésen működő színigazgató, a még hátra levő csonka sasonra a járási főszolgabírótól előadások tartására engedélyt kért és nyert, s f. hó 29. kezdve 16 előadást fog tartani az arénában. Bárdy társulata nem elsőrendű társulat, de jövetelüket jó hír előzi meg, a békésiek sok jót mondanak a jól ellátott törekvő társulatról. De álljon itt az igazgatónak jelentése: Színházi jelentés. Becsés tudomására juttatom a n. ér. közönségnek, miszerint jelenen szervezett társulatommal a működést f. é. szeptember hó 29-én megkezdtem. Tekintettel az előhaladott időre, csupán 16 előadást tartok, műsoromat a zene- és színműirodalom legkiválóbb újdonságaiból válogatván össze. Idényem biztosítása céljából 16 előadásra bérletet nyitok. Bérletárak 16 előadásra: Páholy 40 frt. Körszék 12 frt. Zártszék 8 frt. Színre kerülnek: Nagymama, Megboldogult, Rendjel, Huszárszerdem, Az agglégények, Vadörzök — legújabb vigjátékok. Fenogyerek, Jani és Juczi, Kisvárosi hírességek, Feneleányok — legújabb bohózatok. Paraszt tromf, Uzsai gyöngy, Szegény Radoné, Kondorosi szép csaplárné — legújabb népszínművek. Pepita, Királyszojektetés, Ördög a földön, Suhancz, Pipacsöz király, Egy új Velenczében stb. kitünő új operettek. A n. é. közönség köréből bizottság alakulhat, mely a bérletben előadandó darabokat megválaszthatja, miután célunk újdonságokkal s jó műsorról a bérlo közönség bizalmát viszonzni. A társulat névsora: műszaki személyzet: Bárdy

Lajos igazgató, rendező, Kunhegyi Miklós művezető rendező, Fekete József karnagy, Nyitray Sándor ügyelő, Aranyossi József könyvtárnok, Molnár Béla díszletfestő, Aradi Kálmán szertárnok, Králik Mihály sugó, Kerkes Emma pénztárosnő, Tóth Imre színházi szolga. Működő személyzet: nők: F. Hegyi Janka operette coloratur énekesnő. B. Hendrey Anna operette-s népszínmű-énekesnő. Kovacsicsné Sarolta soubrette s népszínmű énekesnő. Gaál Emma másodoperette- és népszínmű énekesnő. Ruzsai Etel drámai szende és hősnő. Nagyné Könyves Mari drámai és hősnő. Markó Emília naiva és társalgási. Moórné Piroska operette-comika, Markó Gáborné, paraszt anya. Füzessi Szidi, Gálfi Gizella, Palóczy Lujza, Engerth Anna, Aradiné Melanie kardalosnők és segédzinesznők. Férfiak: Bárdi Lajos hősnő szerelmes és jellem. Kunhegyi Miklós saloncomikus, bonvivant, Antal Imre népszínmű és operette bariton. Pintér István tenorista. Lendvay Nándor operette buffó, kedélyes apa. Aranyossi József vígjátéki és társalgási színész, Nyitray Sándor burlesque comikus-naturbursch. Dálnoki Gaál Gyula jellem- és drámai apa. Aradi Kálmán segédcomikus, Révész Henrik. Szücs László. Kovács Imre. Kiss János, Miksai Emil kardalosok és segédszereplők Kovacsics Margitka, Markó Olga, gyermekszereplők. Bérletelőjegyzés végett Kunhegyi Miklós művezető teszi tiszteletét. Szíves pártfogást kérek; tisztelettel. Bárdy Lajos, a losonczy színház igazgatója. Részünkről csak jót kívánhatunk a társulatnak s melegen ajánljuk közönségünk pártfogásába.

— **Szüreti szünidő.** Az ág. ev. főgymnasiumban, valamint a társ. leányiskolában is f. hó 22-én, kedden szüreti szünidőt tartottak.

— **Hangversenyt** rendezett szombaton este a „Bárány“, vasárnap pedig a „Sus“-vendéglő helyiségében Nagy Pista, a bpesti népszínház volt tenoristája. Különösen a második napon volt nagyobb közönsége, mely élvezettel hallgatta énekelőadásait, bár hangja inkább a magasabb registerekben mutat erőt és érzességet.

— **Tornaszücsöség** cz. minapi újdonságunkkal kapcsolatban felemlítettük, hogy Oláh Miklós főgymn. tornatanár, lapunk munkatársa, a fővárosból jött felszólítás folytán közzé fogja tenni az általa szerzett füzergyakorlatokat. Azon felfogással szemben, mintha azok német munkák után volnának alkalmazva, fentemlített munkatársunk következő helyreigazító sorok közlésére kért fel bennünket: „Mintán ezen plasticai gyakorlatok összeállításának eredetisége tisztán magyar és sok évi kísérletezésem eredménye, a nélkül, hogy olyan képben, irásban, vagy bármily alakban is láttam volna: szükségesnek tartom ezt a tényállás valódiságának okáért felhozni, annál is inkább, hogy az más tanintézetek által elfogadtatván, ne mint német utánzat, terjedjen el. Az „Egyetértés“ is nem csak eredetiségét ismerte el a füzereknek, hanem azokat, illetve a „Klapka-indulót“ épügy, mint a székely lapda-játékot különlegességnek mondá. De nem is lehet itt utánzat vagy átdolgozásról szó sem, mert a német keringő más ütenyű, mint a mi csárdásaink és így a mozdulatok is, a zene ütenyéhez alkalmaztatván, másképp csoportosíthatók. Ha egyik nemzeti táncot nem lehet lejtteni egy más nemzeti zenéjén: épügy füzért sem. Ha van nemzeti zene: úgy a füzér is nemzeti jellegű lehet. Azon gyakorlatok elemei, melyekből füzérem áll, ismertek a magyar tornakönyvekből is, de ezek csak az anyagot adták s olyanok, mint az építész kezében a téglá, mész és homok, melyből az egyszerű háztól kezdve a legremekebb palota is épülhet a szerint, a mint azokat az építész ízlése vagy alkotó ereje képes összerakni. Vagy a zene világából véve hasonlatot: a zeneszerző is a kottáknak feljebb vagy lejjebb elhelyezése, rövidebb vagy hossz-

szabb hangzása által alkot kellemes vagy lelkesítő dallamot. De egy sikerült zeneműnél még se a kották feltalálóját vagy rendezőre foglaltóját illeti elismerés. A mi füzereink becsét különben a jövő tavasszal tartandó orsz. tornaünnep fogja jobban megmutatni, t. i. ha nem egynehány, hanem az összes iskolákkal versenyezhetünk. Akkor tűnik ki, hogy az palota-e, vagy csak bakterház?”

— **Új segédlelkész.** Raffay Sándor, főgymnasiumunk egykori jeles növendéke, lapunk munkatársa, ki a theol. akadémiát Pozsonyban végezte, s egy évet ajenai egyetemen töltött, f. hó 24-én szenteltetett lelkészszé Budapesten, a deákteri ev. templomban, mélt. és főtiszt. Sárkány Sámuel bányakerületi ev. püspök ur által. — A segédlelkézi hiványt Török József főesperes, czeglédi ev. lelkész állította ki a felszentelt számára, ki ma tartja beköszöntő beszédét a czeglédi ev. templomban.

— **Ősz.** A derűs, mosolygó nyárutói napokra kalendariumi pontossággal elkövetkezett a hideg szeles ősz. Költözőink, a fecskék, gólyák, — kik eljönnek tavasszal az ősi fészekbe hirdetni a rügyfakasztó kikeletet — szintén búcsút vettek tőlünk; csapatosan már csak akkor látjuk őket megtérni, mikor majd

„Megenyhül a lég, vidul a határ“

addig legfeljebb szólóban jelenik meg egy-egy jölelkü gólya, hogy kis testvérkét hozzon a jó gyermekeknek. Elszálltak a madarak s megjő helyettük a nemzet napszámosainak vándor serege, megélenkül esténként a szellős faalkotmány, gyujtani fog a dal zene és költészet! Üdvöz légy Thaliának megnyilatkozott temploma!

— **Kútba ugrott.** Két év óta hajtogatva G J csabai földműves-gazdának Zsofka leánya O Gy szarvasi csinos fiatal legény vállára fejét és sugta a legénynek fülébe:

— Örökké csak a tied!

A tulboldog legény hitt a leánynak és nehezen várta azt a napot, hogy szabadságot és beállithasson a leány szülei elé, megkérni a kezét. — A szülők nem néztek rossz szemmel a fiatalok szerelmét, de közben beállított hozzájuk egy özvegy ember, kinek szép birtoka és talán több ökre van, mint a legénynek és ki szintén a leányuk kezét kérte tőlök; a szülők kijelentették a kérő előtt, hogy leányoknak van már jegyöse és ők nem ohajtanak arra rácröszakolni senkit, — hanem igyekezzenek annak szívét megnyerni, — s ők szívesen adják beleegyezésüket.

— Ha csak ez a baj, úgy e felől egészen nyugodtak lehetnek, mert ő már bírja a leányok szívét, csak ők adják beleegyezésüket és ő boldog lesz.

Ez így tartott egy darab ideig, hogy a leánynak két vőlegénye volt egyszerre, persze a legény nem tudva a másik létezéséről, — míg nem a mult csütörtökön mindketten egyszerre állítottak be menyasszonyuk látogatására. Egy darab ideig csak szemmel mérték egymást végig, míg végre az egyik kifakadt és kérdezte:

— Mit keres ön itt, mi joggal jön e házhoz?

— Én Zsofkanak vőlegénye vagyok és így azt hiszem, hogy jogom is van, hogy e házhoz járhassak.

A vőlegények között támadt heves párbeszédet a menyasszony meghallván, ijedtében neki rohant a kútnak és bele vetette magát, mit az ablaknál álló fiatal legény meglátva, kirohant és szerencsésen ki is men-

tette és mint, kinek nincs mit keresni ott, hol csak elvesztett boldogságát sirathatja, kiment a vonathoz, hogy haza utazzék Szarvasra, de a leány ekkor tudta meg, hogy „Ki az igaz szerető“, s úgy, a hogy a kútból kihúzták, átázottan utána ment, visszahívni, hogy beszélje meg szüleiével, mikor tartják meg esküvőjüket.

— **Halálozás.** Tavasi János, ügyvéd, az egyh. és közs. élet egyik kiváló jelese hunyt el a napokban Orosházán. Benne főgymnasiumunk is több éven át buzgó iskolatanácsosát gyászolja.

— **Jegyzőválasztás** lesz holnap B.-Szt.-Andráson. Mint értesülünk, a választás alatt levő II. jegyzői állásra Fábriczky Soma, ottani adóügyi ellenőrt fogják egyhangúlag megválasztani.

— **Szüret.** Hivatalos ideje most volna, ha az egy hó előtti jég annyira tönkre nem tette volna szőlőskertjeinket. Valóban, az ideinél szomorúbb szüret csak az lehet már, mikor majd a fillokszera nálunk is elvégzi rettenetes munkáját. Szőlős gazdák, kik augusztus eiején 25—30 akónyi bortermést reméltek, restelkedve hozzák be évi bortermésüket egy másfélakós hordócskában. Szomorú kilátás a farsangra.

— **Felhívás.** A szarvasi főgymnasium könyvtárával hivatalból mielőbb átadni tartozván t. cz. Mocsikóyi József tanár úrnak, az iskola és közönség érdekében folkérem mindazokat, kik bármely időből olvasásra vagy másnemű használatra könyvet kiköltöztözték, hogy azt legkésőbb f. év október 10-ig beszolgáltassák s nevékről töröltetni el ne mulasszák. A könyvtár átadásával megbizottak nevében: *Benka Gyula*, igazgató.

— **Szerencsétlenség.** Kontur József kir. jbiró neje f. hó 21. Richard Irma úrhölgy társaságában sétakocsizást tett a szentandrási kőúton. A gáton — nem tudni mi okból — a lovak megbokrosodtak, a kocsi az árokba fordult s a bennülők közül Richard k. a. a vállán szenvedett súlyos sérülést.

— **Fonograf.** Ezt a ritka gépezetet, melyet a nyáron is élvezhetett a közönség, ismét elhozta hozzánk tulajdonosa. Ma egész nap a Bárány-szálloda 2. sz. szobájában megtekinthető. Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

— **Német leányok,** szepességi jó családok gyermekei, ajánlkoznak kis gyermekek mellé a németnyelv elsajátítása végett. Érdeklődők forduljanak e tárgyban lapunk szerkesztőségéhez.

SELYEM-GRENADINES, feketék és színesek, (mindenféle világos színben is) **95 krtól** 9-25 frtig méterenkint (18 minőségben) küld öltözék- vagy darab-számra, porto- és vámmentesen **Henneberg G.** gyári raktára (cs. és kir. udvari szállító) **Zürichben.** Mintak forduló postával küldetnek. Levelekre 10 kros levélbélyeg ragasztandó.

IRODALOM.

A legkellemesebb szórakozást az őszi és téli estékre a „Képes Családi Lapok“ című szépirodalmi képes heti lap nyújtja válogatott tartalmával s szebbnél szebb illusztrációival. Legutóbb megjelent száma elhunyt jelesünk, *Ballagi Mór* emléken kívül a legnagyobb magyar, *gróf Széchenyi István* emlékezetének is van szentelve. Benne van továbbá *Jókai Mór* czikke a budapesti életéről; egy igen érdekes cikk a jelen század milliomos jöteviről; érdekes elbeszélések, rajzok, költemények, események s más mulattató apróságok egészítik a lap tartalmát, mely úgybelérték, mint változatosság tekintetében a közönség igényeit minden tekintetben kielégíti. Az oktoberi negyed kezdődni fog *Benicskyné Bajza Lenkének* „A titok“ című nagyérdékű s kiváló szépségekben gazdag regénye a főlapban, továbbá *Tábor*

Róbert „Alakulások” című érdekesítő regénye a mellékletben. Ezenkívül a negyed folyamán *Jókai Mór* koszorús írónktól s *Tolnai Lajostól* is fog közölni néhány kiválóan szép elbeszélést. Mindezeknél fogva a legmelegebben ajánljuk a „*Képes Családi Lapok*”-at olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára: egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Kiadóhivatal: Budapest, V., nagykorona utca 20. szám.

CSARNOK.

Gondolatok

Shakspere „Hamlet”-jéből.

Közl: ifj. Bartók L.

„Gyarulás, asszony a neved.”

I. felv. 3. szín.

*

„Füled mindenki birja; széd kevés; itéletet hallj bárkitől, ne mondj!”

I. felv. 3. szín.

*

„Kölcsönt ne végy, ne adj: mert a hitel elveszti önmagát, el a barátot. Viszont: adósság a gazdálkodás hegyét tompítja.”

I. felv. 3. szín.

*

„Kételd: a nap, hogy forgandó,
Kételd, csillagtűz ragyog;
A Valót, hogy igazmondó,
Csak ne azt, hogy hű vagyok.”

II. felv. 2. szín.

*

„... Becsületlen lenni, — a hogy most jár a világ, — annyi, mint egynek kézerből lenni kiszemelve.”

II. felv. 2. szín.

*

„Ájtatos arcczal, kegyes gyakorlattal beczukrozzuk magát az ördögöt.”

III. felv. 1. szín.

*

„Lenni vagy nem lenni!” az itt a kérdés! — Akkor nemesb-e a lélek, ha türi balsorsa minden nyugét, s nyilait; vagy, ha kiszáll tengerfájdalma ellen s fegyvert ragadva: véget vet neki? *Meghalni* — elszunyynadni — *semmi több.* — S egy álom által elvégezni mind a szív keservét, a test eredendő természetes rázkódtatásait: Oly cél, minőt óhajthat a *kegyes.*”

III. felv. 1. szín.

*

„... ha becsületlen vagy, leány, szép is: nehogy szóba álljon becsületed szépséggel!”

III. felv. 1. szín.

*

Hamlet átkot mond jegyajándokképen *Ophéliának*: „Légy bár oly erős, mint a jég, oly tiszta, mint a hó: ne menekülhess a *rágalom* elől!”

III. felv. 1. szín.

*

„Örízve járjanak örült nagyok!”

III. felv. 2. szín.

*

„... férfi vagy, ki a sors öklözését, vagy jutalmait egykép fogadtad s áldott az, kinek vérevel úgy vegyült itélete, hogy nem merő sip a sors úja közt, oly hangot adni, milyent billeget!”

III. felv. 2. szín.

*

„... rövid, mint a nő szereleme.”

III. felv. 2. szín.

*

„Feltételünk emlékezésnek rabja: vérmes szülött; de már számlálva napja; mig érett gyümölcs: fáján tapad; ha megpáhu: rázatlan leszakad!”

III. felv. 2. szín.

*

„Nem örök e világ, az sem esoda,
Ha sorsunkkal a szeretet oda:
Mert hogy melyik vezérli, vitapont,
Szerelem-e a sorsot, vagy viszont?”

III. felv. 2. szín.

*

„Am sirjon a nyilverte vad,
Ép gimnek tréfaság;
Mert, ki vigyáz, ki meg szunyad,
Igy foly le a világ.”

III. felv. 2. szín.

*

„Mert e veszett világban aranyos kezű gonoszság félretol jogot s a véték árán gyakran megveszi magát a törvényt. De nem úgy van ott fenn: ott nincs kibúvó: a tény ott igaz mi voltaként áll s arra kényszerít, hogy szentül-szembe állva bűneinkkel, valljuk be nyilván!”

III. felv. 3. szín.

*

„Felszárnyal a szó, eszme lenni marad,
Szó eszme nélkül: menybe sohse hat.”

III. felv. 3. szín.

*

„E szükkeblű idők zsirjában az erénynek kell magának a véték megkövetni; sőt hajolva esengni: hagyjon tenni jót vele!”

III. felv. 4. szín.

*

„Fortélyos beszéd alszik a bolondos fülben!”

IV. felv. 2. szín.

*

„Életrendünk egyedüli hatalmassága a féreg: mi minden egyéb teremtényt meghizlalunk, hogy magunkat hizlalhassuk; magunkat pedig a pondrónak hizlaljuk. A *kövért hirdly*, meg a *sovány koldús*, csak más-más fogat étel: két idl egy asztalon s — azzal vége!”

IV. felv. 3. szín.

*

„A véték oly ügyetlen, ha remeg:
Romlástól félve, magát rontja meg.”

IV. felv. 5. szín.

*

„Ép ész, ha nincs: az ember irott kép, avagy barom!”

IV. felv. 5. szín.

*

„... jó, hogy ajánlja magát, különben nincs nyelv a világon, mely azt tenné!”

V. felv. 2. szín.

*

„Egy verébfi se eshet le a Gondviselés akaratja nélkül!”

V. felv. 2. szín.

*

„Mintán senkinek sincs olyanja, a mit itt ne hagyjon, mit árt előbb hagyi el?”

V. felv. 2. szín.

KÖZGAZDASÁG.

Tőzsdeüzetek.

A korszerű nemzetgazdaszat legfontosabb tényezője a tőzsde. Sajnos, ennek dacára még halfogalmak uralkodnak nálunk igen sok társadalmi rétegben a tőzsde felől. A legszolidabb üzletek egyikét, a tőzsdekötéseket, hazardjátéknak minősítik azok, kik a dologhoz nem értenek.

Önkénytelenül is eszembe jut ez, midőn fájdalommal kell tapasztalnom, hogy érték-

tőzsdénk még nem oly népszerű, aminőnek a közjólét nagy érdekében már régóta kellene lennie. Hiszen másutt, például, Hamburgban is, amely pedig nem főváros, a bejegyzett cégek csaknem kivétel nélkül tagjai a tőzsdének s annak rendkívül szorgalmas látogatói. Mi tehát annak oka, hogy hazánk fővárosában nincs így, sőt a budapesti tőzsde számára a vidékről viszonylag kevés megbízás küldetik?

Fő okul mindenesetre azon végtelenül káros befolyás szolgál, melyet Bécs, illetőleg annak az eszközök megválogatásában éppen nem válogatós pénzváltói, akik kivétel nélkül bankároknak czimezzetik magokat, pedig sokjuk néha a kellő forgatókével sem rendelkezik, honi tőzsdeüzleteinkre gyakorolnak.

Bécs „röpülő ügynökei” mint éhes saskák lepik, árasztják el honunkat, letarolván mindent, ami általok maszlagos ígérekkel hálába kerithető. A legveszélyesebb üzletfegyver, a váltóczen „lovagjai” behalozzák, becsapják könnyenhiwő polgártársainkat; nem kívánnak készpénzfödözetet, váltóval is beérik, amelyet azután könyörtelenül az ingók és ingatlanok dobrahitése árán is behajtatnak.

Természetesen! akit azután ezen „röpülők” megkopasztottak, illetőleg aki hallott ilyféle fosztogatásról, bizony annak elmegy a kedve a tisztességes bankházak egyikével-másikával kötni rá nézve vajmi előnyös érték-tőzsdeüzletet. Pedig összes politikai napilapjaink a képzelhető leghathatósabb támogatásban részesítik az érték-tőzsdeüzleteket: naponkint hasábos közleményeket nyujtanak a tőzsde árhullámzásairól és a hivatalos tőzsdeárakról. Hiába! nálunk a közönség túlnyomóan legnagyobb része még húzódozik a tőzsdeügyletek kötésétől, ahelyett, hogy azokból tetemes hasznot merítene magának.

Másrésről a tőzsdeügyletek kötését a közönségre nézve nagyon megnehezítik bankjaink, amelyek tulságosan magas összegű pénzfödözetet követelnek a tőzsdekötések fődözetéül; továbbá, a kötésenkint fizetendő alkuszdíjon (2 frt 50 kr.) kívül még egy-nyolczad-százaléknyi bankilletményt is számítanak föl, ami például, egy. kötés osztrák hitelintézeti részvényénél (a legkedveltebb játékpapír) 9—10 forintra rug. Hát bizony ez túl magas kiadás a megbízó részére!

Mindez arra szolgál, hogy nálunk a tőzsdeüzlet a közönség előtt népszerűtlenné legyen, ami nagy, érzékeny kár nemzetgazdaszati viszonyainkra.

Szerfölött nagy örömmel üdvözölte hát minden jó hazafi, aki foglalkozik nemzetgazdaszati kérdésekkel, a méltán legjobbhírű budapesti bank- és váltóházak egyikének, a Lévai Dávid cz'égnek, intézkedését, amely által lehetőséget nyujt a tőzsdeüzletekben oly egyéneknek is a siker biztos kilátásával résztvenniök, akik csak 25—50 forintnyi födözetet bírnak egy-egy tőzsdekötés számára nyujtani. Fokozza ezen nagy előnyt a megbízók részére azon körülmény, hogy a nevezett bankcézég főnöke a legelőkelőbb üzleti összeköttetések fölött rendelkezvén, megbízói számára folyton a legnagyobb eredményt, nagy nyereséget bírt és bírja elérni. Száz meg száz közönlő-levél bizonyítja ezt, amelyeket a társadalom legkülönbélebb osztályaihoz tartozó férfiak és nők irtak ez ügyben a nevezett bankcézégnek. Kiváltkép nagyérdékűek a szegény özvegyek s egyedülálló nők levelei, akik oly pénzeket bíztak tőzsdeüzletek kötése céljából a nevezett bankcézégre, amelyek másutt évenkint csak 4—5 százalékot jövedelmeztek; míg a Lévai Dávid bank- és váltóház lelkiismeretes, szakavatott kezelése alatt minden hónapban legalább is 20 százalékot hoztak a megbízóknak: s így 50—60-szorosát az előbbeni jövedelemnek.

Vak, ki nem látja ily tőzsdeüzletek biztonságát és nagymérvű jövedelmező voltát: rosszakaró, aki ezt tagadja.

Együttal megjegyzem, hogy a Lévai David bank- és váltóház a tőzsdeügyletek kötése céljából rá bízott pénzekkel távolról sem játszik, hanem azok földözete alapján a legszolidább tőzsdeüzletet végezi, amelynek biztos nyereséges voltának egyik főtenyezője a nevezett bankcég kiváló üzlet-összekötéseiben, úgy szintén szakavatottságában rejlik.

Az összes budapesti napilapok rendszeren közlik a Lévai David bank- és váltóház tőzsdeüzleteinek ragyogó eredményét, amelyből kitűnik, hogy ezen bankcég tőzsdeüzletei nemcsak nyereségesek a megbízók részére, hanem a legszolidább üzleti alapon vitetnek ki.

Bármily társadalmi állású hölgynek s úrnak kiváltképp ajánlhatom tehát a nevezett bankcég tőzsde megbízatását: mert azáltal nemcsak jelentékeny, hanem biztosított pénzhaszonra tesz szert, amelyet a Lévai David bank- és váltóház pénztára minden hónapban kifizet a megbízóknak.

Ennél jobb ajánlás nincs!

NYÁRY ELEK GRÓF.

A szeptember nálunk nemcsak a szőlőérlelő hónap, hanem az őszi ekelés legfontosabb ideje is; azért fokozottan szükséges, hogy mezőgazdáink figyelmét az ekéb vásárlásra főlhívjuk. Midőn ezt tesszük, azt állapítjuk meg, hogy hazánk különböző tulajviszonyainál fogva már évtizedek óta a Gubicz-féle ekék a leginkább keresettek nálunk, melyek egyéb kitiűntetéseken kívül az Agárdon rendezett nemzetközi ekeversenyen „a kisbirtokosok igényeinek leginkább megfelelő szántóekékre” kitűzött díjjal is lettek kitiűntetve. A méltán híres ekék kizárólagos gyártási jogát a Detrich és Nagy budapesti cég magának megszerezvén, azokat még az eddigi pompás minőségüeknél is jobbaknak készítetteti. A cég egyik főnöke, Detrich Gyula, már két évtized óta ismeretes gazdáink körében, mint jeles szakértő, aki méltó bizalmára.

A Detrich és Nagy-cég a Gubicz-féle ekéket Gubicz úr személyes felügyelete alatt készítetteti, ami újabb ajánlás azok részére. A nevezett gyárcegnél vásárolható ezeken kívül mindazon mezőgazdasági eszköz, amelyet akár kisbirtokosaink, akár pedig nagybirtokosaink szükségelnek. Detrich Gyula úr éveken át vezetvén az ország legnagyobb tűzfeskendő-gyárát, természetes, hogy az ő raktárából beszerezhető tűzoltószerek mind jelesvontunk, mind jutányosságuk folytán kiváltképp ajánlhatók, mind az egyeseknek, mind községeknek. A Detrich és Nagy-cég különféle vetőgépei szintén a legjobban ajánlhatók.

SZARVASI PIACZ.

Hivatalosan jegyzett piaci árak
1891. szept. 25-ről.

Búza mm. 9.70—9.80	Marhahús klgr.	—48
Árpa	Juhhús	—40
Zab	Sertéshús	—46
Kukoricza	Szalonna	—57
	Zsir liter	—58

Napszám:

2 lovas	2.50	Nő ellátással	—40
Férfi ellátással	—80	„ ellátás nélkül	—50
„ ellát. nélkül.	1.—		

NYILTÉR.*)

Válassz

a „Szarvas és Vidéke” 38-ik számában „elopták a pénzt” cím alatt megjelent cikk irójának.

A „Szarvas és Vidéke” című lap 38-ik száma újdonsági rovatában „elopták a pénzt”

*) E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a

SZERK.

zét” cím alatt az igazsággal homlokegyenest ellenkező, elferditett, gúnyos értesítést küldött be valami kiféczamodott újdondász s nevetséges gúnyt szándékozik úzni velem, kárvalottal. Hogy mily tévesen fogta fel az újdondász úr a dolgot s mily bő lében feleresztve tált fel, lássuk az ügyet a maga valódiságában.

Szept. 16-án bementem Szarvasra felkeresni Laukó Soma építész urat, — kivel házam csak most készítetttem, — hogy a megbízásom folytán vásárolt faanyag árát Waldner Ignácz fakereskedő urnak kifézzem. Laukóval Trunner vendéglőjében találkoztam. Ott voltak még: Osztrólúczki János, Blaskó István, Ujjaluczki György. Öten bementünk a mellékszobába s leültünk négyen az asztalhoz szolid tarokra. Trunner, mint vendéglős többször megjelent köztünk. Más senki sem volt. Tárczából 1 frtot a jelenlevők láttára kivettem. Játék közben 36 krra lett volna szükségem, de tárczámnak már hült helye volt. A társaság több tagja maga kérte, hogy rendőri motozás eszközöltessék, hogy így a gyanú rólok ellárittassék. No de volt köztünk, kinek ez nem volt inyére, s el sápadt arcczal, aggodalmak köztvarta az eredményt s így van okom feltételezni, kinek indítványára látott napvilágot az elferditett s belőlem gúnyt úzni óhajtott tudósítás. Van okom hinni, hogy annak előadása folytán jelent meg a cikk, ki velem egy társaságban töltötte el ama végzetes pár órát, midőn zsebemből a tarokk-asztalnál kisandzsiroztatott a 218 forint. No persze, szerette volna az ipse, ha én türelmesen elhallgatom s észre sem veszem a velem történt calamitást. Kérdem, tisztességes ember rosznéven veheti-e ily körülmények közt a megmotoztatást? Lám az ott levők többsége — mintártatlan emberek — maguk követelték a meg motoztatást és a járásbírótság előtt is elismerték, hogy pénz volt nálam, midőn a tarokk-asztalhoz leültünk.

Hogy mennyire jó kedve volt a rugdalózáshoz az újdondász urnak, kitűnik a következő sorairól: „Egy szentandrás atyafi a mult héten berándul Szarvasra. Vig fityörészésközben elgondolja az úton, hogy milyen jó lesz már valahára lerázni a sok hitelezőt.” Rugdalózásait tovább így folytatja: „Két száztiz forintoska lapúl ott benn a lajzsebben. Abból kifizelem az adót, mert hej, sok kell Tisza Kálmánnak”; itt parentheszisba jönnek látja még ekép rugdalóznai, hogy: „politikai tájékozódás dolgában még mindig ott tart.”

E sületlenségek olvasására eszembe jutott koszorus költőnknek, Csokonainak eme kifejezése: „sokszor rugást ejt a számár becsületes személyen,” s felsőhajtottam e képen: „bizony igaza van Csokonainak.”!!!

Azt is írja újdondász úr, hogy: polgártársunk addig, míg éber rendőrségünk nyoinra vezetne, lemondott az adósságtól való szabaddulás örömezetéről. Ejnye, ejnye, újdondász úr! Nem szökött arczába vére, midőn ily esetlen vicezet komponált? Örülni a más kárán s belőlegúnyt faragni, — bizony nem tisztességes dolog! Megsúgom Önnek, hogy biz én, daezára annak, hogy a mult héten 218 forint sandzsiroztatott ki idegen kezek által zsebemből, még is Waldner fakereskedő urnak már e héten kifizetem a a házam építéséhez vásárolt faanyagok árát, 210 frtot. Tehát Önnek méltó bosszankodására, nem jutottam az Ön által képzelt helyzetbe.

Azt is írja rugdalózásképp újdondász úr, hogy: „No meg tisztázni fogja a dolgot Físbán úrnál, a hol az anyjuk jól bevásárolt még az őszibe, hogy Julist férjhez adták.” Hogy honnan vette ez állítását nem tudom; de hogy Julis leányom nincs, azt férjhez nem adtam, az bizonyos. Ha már most henczegő ur! ez állítását bebizonyítani képes leend; tetszése szerint válasszandó két szarvasi jótékony célra 100—100, összesen 200 frtot ajánlok fel. Le tehát az alárczal! lépjen ki nyílt sisakkal a nyilvánosság terére neve megnevezésével, hogy a jótékony célra tett ajánlatomat legyen alkalmas mielőbb lefizetni. Ha pedig ön ez állítását bebizonyítani nem képes, úgy én önt alávaló, hitvány, pökhendi henczegőnek nyilvánítom.

B.-Szt.-András, 1891. szept. 24.

Czázlinger László,

gépész, több gép tulajdonosa és községi képviselő.

Vasúti menetrend.

Érvényes 1891. június 1-től kezdve.

5901.*) sz. 5911. v. 5913. v.

SZARVAS indul: 9.34 d. e. 10.50 d. e. 1.46 d. u.
MEZŐ-TUR érk. 10.20 " 11.40 " 2.32 "

5902*) sz. 5912. v. 5914. v.

MEZO-TUR indul: 5.10 d. u. 12.36 d. u. 3.20 d. u.
SZARVAS érk. 5.56 " 1.22 " 4.06 d. u.

) Egyelőre nem közlekedik.

401. gy. 403. sz. 405. sz. 421. v.

ARAD ind: 8.24 d. e. 11.18 d. e. 9.05 este —

CSABA érk: 9.24 " 12.50 " 10.50 " —

" ind: 9.29 " 1.15 d. u. 11.05 éj. —

MEZŐ-TUR érk: 10.33 " 2.42 " 12.49 " —

" ind: 10.34 " 2.50 " 12.53 " 7.09 reg.

SZOLNOK érk: 11.19 " 3.56 " 2.06 " 9.06 d. e.

" ind: 11.27 " 4.15 " 2.21 " —

BUDAPEST érk: 1.25 d. u. 7.20 este 5.50 reg. —

402. gy. 404. sz. 406. sz. 422. v.

BUDAPEST ind: 1.50 d. u. 8.15 d. e. 9.50 este —

SZOLNOK érk: 3.48 " 11.04 " 12.53 éj. —

" ind: 3.57 " 11.14 " 1.05 " 5.40 d. u.

MEZŐ-TUR érk: 4.42 " 12.17 d. u. 2.06 " 7.46 este.

" ind: 4.43 " 12.24 " 2.09 " —

CSABA érk: 5.46 " 1.48 " 3.33 " —

" ind: 5.52 " 2.13 " 3.53 " —

ARAD érk: 6.52 este 3.45 " 5.24 reg. —

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:

VARGA JÓZSEF.

23610. sz. B.-Gyulai pénzügyigazgatóság.
891. I.

Árverési hirdetés.

A Békés gyulai kir. pénzügyigazgatóság részéről közhírré tétetik a Békés megye csabai járásában fekvő Ó- és Ujkigyós község területén:

a) a szesz italoknak kimérése és kis mértékben való elárúsítása után fizendő italmérsi adó beszédési joga, vagy esetleg

b) a kizárólagos italmérsi jogosultság s ezzel együtt az italmérsi jövedékről szóló törvény végrehajtása iránt 1889. évi 33.450 p. ii. min. szám a. kiadott utasítás 131. §-ának V. pontja szerinti korlátok között gyakorolható kis mértékben való elárúsítás után járó italmérsi adó beszédési joga,

mindkét esetben az 1892. évi január hó 1-ső napjától kezdve 1892. évi december hó 31-ig terjedő időre föltétlen hatálylyal, és az 18..... és 18..... évekre a kölcsönös felmondás fentartásával, esetleg mind a három évre föltétlen hatálylyal a kölcsönös felmondás fentartása nélkül, nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik.

Az árverés az alólírott kir. pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében 1891 évi október hó 13. napján délelőtti 9 órakor fog megtartatni, a második árverés október 14-én d. előtt 9 órakor és a harmadik árverés okt. 15-én d. előtt 9 órakor tartatik meg.

Bérleni kívánók a következőket vegyék tudomásul:

1. Ajánlatot lehet tenni akár az a) alatt, akár a b) alatt jelzett bérlőre, akár mindkettőre nézve külön-külön, határozottan kijelentetik azonban, hogy az a) alatti esetben a kimérés és a kis mértékben való elárúsi-

tás után járó italmérsi adó beszédésének joga, épúgy a b) alatti esetben is a kizárólagos italmérsi jogosultság s a korlátolt kis mértékben való elárusítás után járó italmérsi adó beszédésének joga elválaszthatlan egységes bérleti tárgyat képez, s ehhez képest például a b) alatti esetben a kizárólagos italmérsi jogosultságot az e mellett gyakorolható korlátolt kis mértékben való elárusítás után járó italmérsi adó beszédési joga nélkül, vagy megfordítva, bérbe venni nem lehet.

Teljesen egyenlő ajánlatok esetében az olyan ajánlat bír elsőbbséggel, mely az a) alatt említett bérletre vonatkozik.

Ha a b) alatt említett bérletre vonatkozó ajánlat fogadtatik el: a haszonbérlet területén a kimerés gyakorlásához a haszonbéri szerződés mellett külön pénzügyi hatósági engedély nem szükséges, és a bérlet és megbízottjai az italmérsi illeték és adó fizetésétől mentesek.

2. A kikiáltási ár az a) alatti esetben 2793 frt 39 kr. b) alatti esetben 3200 frt. van megállapítva.

3. Az árverésben részt vehetnek, kik törvény szerint terhes szerződések kötésére személyi képességgel bírnak.

Kizártnak: a kiskorúak, továbbá azok, kik valamely büntény, vagy vétség miatt büntetve voltak: szintűgy azok, kik a kincstárral szerződési viszonyban állottak, de szerződési kötelezettségüket megszüntették; végre kik csempészet vagy más pénzügyi kihágás miatt büntetve voltak.

4. Az árverésen résztvenni kívánók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár tizedrészét (10 0/0 -át) készpénzben, vagy az állami italmérsi jövedékről szóló törvény végrehajtása iránt kiadott utasítás 50. §-ában felsorolt, a budapesti tőzsdén jegyzett árfolyammal, ha pedig ez a névértéknél nagyobb volna, a névértékkel számításba vehető értékpapirokban letenni.

A községek, mint jogi személyek, bánatpénz letételére nem kötelezvék.

Az árverés befejezése után a legtöbbet ígérő által bánatpénzül letett összeg visszatartatik, a többi árverező bánatpénze pedig legott visszaadatik, kivéve, ha a legtöbbet ígérő ajánlatának bármely okból való elfogadása kétes, mely esetben a következő legkedvezőbb ajánlatot tevő bánatpénze is visszatartatik.

5. Írásbeli ajánlatok szintén elfogadtatnak, melyek azonban a 3-dik pontban meghatározott bánatpénzzel ellátandók. Az ilyen ajánlatokban az ajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan kiirandó, s nem engedtetik meg, hogy azok tartalma oly záradékot is magában foglaljon, mely a jelen hirdetés és a többi részletes bérleti feltételekbe ütközik.

Az írásbeli ajánlatok 1891. évi október hó 13-napján délelőtt 8 óráig lepecsételve a pénzügyigazgatóság főnökének adandók át, illetve posta útján oly időben küldendők meg, hogy azok a mondott határidőig kézbesítve lehessenek.

B-Gyulán, 1891 évi szept. hó 21-én

A m. kir. pénzügyigazgatóság.

Kiadó szoba.

Egy csinos útczai szoba, a piacztér közelében, irodának, s privátlakásnak egyaránt alkalmas, azonnal

☞ bérbeadandó ☞

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Birtok-bérbeadás.

Ponyický Jánosnak tul a Körösön lévő 122 holdnyi ingatlansága több évre bérbe — esetleg örökáron eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Képes Családi Lapok

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap.

Szerkesztő: Dr. TOLNAI LAJOS, Főmunkatárs: Dr. VÁRADI ANTAL.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Dr. MURÁNYI ÁRMIN.

Előfizetési ára:

a „HÖLGYEK LAPJA” czimű divat-melléklettel s a *Regénymelléklettel* együtt: **Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt 50 kr.**

A „Képes Családi Lapok” czimű hetilap új negyedbe lép. A magyar szépirodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar művelt családoknak e szellemi kincsét még a következő írók és írók támogatják: *Fókai Mór, Lauka Gusztáv, Rudnyánszky Gyula, Dalmady Győző, Mikszáth Kálmán, Komócsy Fózsef, Temérdek (Feszesszky Danó), dr. Prém Fózsef, dr. Sziklay János, Incaedy László, Palágyi Lajos, Erdőy Dániel, Denzi János, Tölgyesi Mihály, Vertessy Gyula, Méry Károly, dr. Murányi Ernő, Petri Mór, dr. Roditsky Jenő, Csorba Palotay Ákos, stb.; Benitsky-Bujza Leuke, Büthner Lina, Nagyvárady Mára, Kuliffay-Benitsky Irma, Harmath Lajza, Hevessiné-Sikor Margit, V. Gatl Karolina, Karlovsky Ida, Mericsay-Karossa Irma, Erzsike, stb. stb.*

A „Képes Családi Lapok” az összes szépirodalmi képes hetilapok között a legélénkebb, legváltozatosabb. Tartalma az irodalom minden válfaját felöleli; képei a jelen eseményeit s a legírimevesebb festők műveit mutatják be.

„Hölgyek Lapja” czimű havonként kétszer megjelenő divat-melléklete a legújabb divatképeket hozza s e mellett a magyar háziasszonyok valóságos szellemi titkára, a menyiben a nevelés, az egészség, a gazdaság, kertészet, a háztartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs olyan titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná.

Regénymelléklete külön beköthető négy kötet érdekes regényvel ajándékozza meg évenként az előfizetőit

A „Képes Családi Lapok”-nak még a zöld borítéka is tele van mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-, szám-, kocka- és ponttalányokkal és szórejtvényekkel, melyeknek megfejtői értékes jutalmakat kapnak.

A „Képes Családi Lapok” gazdag tartalma és számos melléklete dacára mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap: éppen azért bizton számíthatunk minden honfium és hönleány, minden magyar család támogatására és pártfogására.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik ez iránt — legelőszóval levelezőlapon — hozzáfordulnak.

A ki az egészévre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 40 krajczár csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt; és a ki 3 frt előfizetési összeget és 30 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak két eredeti regényt küld ajánlva jutalmul.

A ki 3 új előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy diszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal.

Megrendelhető **postautalványon minden postahivatalnál és minden könyvkereskedésben.**

Előfizetéseket (a hónap bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala **Budapest, Nagykorona-utca 20. szám.**

3—5. Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk.

A legolcsóbb magyar napilap

„MAGYAR FÖLD”

közgazdasági és politikai napilap teljesen független programmal, szerkesztik

Löcherer Andor és Kormos Alfréd.

A „MAGYAR FÖLD” bel- és külmunkatársai közt a politikai és közgazdasági téren szereplő férfiak egész sorát találjuk.

Előfizetési ár:

negyedévre 3 frt, egy hóra 1 frt.

A „MAGYAR FÖLD” előfizetői a lap ingyenhirdetési rovatát nagy sikerrel használják.

Különböző melléletek. Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld:

A Magyar Föld kiadóhivatala

3—3 Budapest, IV., Granátos-utca 1.

Egy 7 oktávós erős szerkezetű

hangverseny-

ZONGORA

jegenyefából, igen jutányos áron

ELADÓ.

Megtekinthető

KORIK JÁNOS

fodrász urnál

3—3 Beliczey-utca 10. házszám.